

РОССИЙСКИЕ НЕМЦЫ — ТРУД ВО ИМЯ ПОБЕДЫ

Доклад на Конгрессе Российских немцев Среднего Урала (2005 г.)

«Великая Отечественная война 1941-1945 годов нарушила мирную жизнь народов Советского Союза и принесла им неисчислимые страдания и бедствия.

Для российских немцев (их в Союзе проживало около 2,5 млн. человек, в том числе в европейской части — 1 млн., из них в Автономной Республике немцев Поволжья (АССР НП — 400 тыс.) эти страдания усугубились невероятным моральным унижением.

В августе 1941 года в Поволжье выезжали члены правительства Молотов и Берия. По возвращении в Москву они в своём докладе высказали предположение, что в Поволжье, особенно в АССР НП, могут укрываться сотни и тысячи вражеских шпионов и диверсантов противника.

28 августа 1941 года Верховный Совет СССР издал серию указов о депортации (переселении) немцев из европейской части в Сибирь и Казахстан. Были депортированы и другие национальные группы, но самой многочисленной были немцы. Из действующей армии, с фронтов было отозвано и отправлено в тыл, в строительные батальоны 35 тысяч немцев-солдат и офицеров.

Депортация стала для немцев в полном смысле дорогой на Голгофу. Только в пути к местам переселения, в переполненных теплушках, без нормального питания и воды, без отопления, в октябре-ноябре месяцах 1941 года погибло более 50 тыс. человек. В основном это были дети, маленькие дети, — будущее нации.

На местах, куда высылали депортированных немцев, их приём не был должным образом организован; не хватало жилья, работы и других условий жизнеобеспечения.

В Казахстане многим пришлось долбить мёрзлую землю и строить землянки для жилья.

В 1942 году все трудоспособные немцы-мужчины от 15 до 55 лет и женщины от 15 до 45 лет были мобилизованы для работы в промышленности. Их направляли в специальные, строго охраняемые лагеря-зоны, в так называемую «трудовую армию». Оставшиеся без кормильцев семьи претерпели невероятные лишения. Погибли тысячи стариков и детей (их никто никогда не учитывал).

Немцы-трудоармейцы работали на вредных химических производствах, в шахтах, на заводах, карьерах, на лесоповале, на строительстве дорог и мостов. Младшие трудоармейцы — ребята 15-17 лет, не имеющие производственных специальностей, сводились в особые бригады и использовались на строительстве дорог, железнодорожных путей и других подобных работах. Зимой и в весенне-осеннюю распутицу эти работы становились особенно тяжёлыми. Руководители предприятий, которым требовалась рабочая сила, в запросах указывали: прислать российских немцев, как наиболее надёжный, дисциплинированный и жизнеспособный контингент. Всего было мобилизовано 800 тыс. человек (30 % от всех немцев).

Урал в войну был главным производителем оружия для фронта и техники для народного хозяйства. Заводы и предприятия, где работали российские немцы, постоянно наращивали выпуск продукции, нужной фронту и стране. Работали немцы, вкладывая в работу все силы, умение и природную смекалку, до полного истощения сил. Тяжёлые условия и непосильный труд привели к гибели 400 тыс. трудоармейцев (50 %). Для сравнения — на фронте погиб каждый третий (33 %).

Некоторому количеству молодых немцев всякими правдами и неправдами удалось попасть на фронт. Четверым из них за боевые заслуги было присвоено звание героев Советского Союза.

После войны трудармейцев перевели на спецпоселение без права выезда и только в 1956 году, через 11 лет после Победы, с немцев было снято ложное обвинение в неблагонадёжности, но полной реабилитации они так и не дождались.

За всю войну не было установлено ни единого случая предательства или добровольной сдачи в плену российских немцев.

Дату 28 августа 1941 года немцы теперь чтят ежегодно как День памяти и скорби по погибшим. (Минута молчания)».

Эрнст Александрович Райт — участник и инвалид Великой Отечественной войны), член Советов НКА немцев Свердловской области и г. Екатеринбурга. Родился в 1922 г. в с. Перекопное Ершовского района Саратовской области (Новоузенского уезда Самарской губернии). В 1924 году семья переехала в с. Гнаденфлюр. В 1940 г. осенью призвали в армию, где служил на Дальнем Востоке, в Амурской области. Через 20 дней после начала войны полк был на фронте на одном из главных направлений удара фашистских войск – северо-западнее Москвы. С выходом Постановления о депортации немцев, отправили (после 50 дней боёв) раненного, контуженного в г. Горький, потом в Каменск-Уральский, а 6 ноября 1942 года – трудмобилизовали в угольную промышленность в г. Карпинск Свердловской области. В 1998 г. открыл Центр немецкой культуры г. Екатеринбурга при Доме Мира и Дружбы.